
12月17日（第3号）一般質問
〔金城好春議員　登壇〕

○９番　金城好春君　こんにちは。きょうの最後の一般質問、お昼の後でちょっと眠気も
あろうかと思いますけれども、もうしばらくおつき合いのほどをお願いします。では、通
告書に従い、質問をいたします。よろしくお願いします。
　最初にコミュニティスクールについてお伺いします。我々議員12名、政務調査活動費を
利用して、山口県光市の三井小学校を訪問し、そこのコミュニティスクールについて調査
してきました。そこでお伺いしますが、南風原町に山口県光市からコミュニティスクール
マイスターを招いて教育委員会、教職員、ＰＴＡ向けにコミュニティスクールについての
講演会を開催できないかお伺いします。
　大きい２点目、津嘉山児童館の環境整備をお伺いします。（１）津嘉山児童館正面の壁
に描かれている絵は長い年月により消えかけている。新しい絵を描いて、もっと明るくで
きないか。
　大きな項目３、津嘉山区画整理事業区域内町道整備についてお伺いします。（１）町道
86号線と町道81号線の交差点は狭いし、西側の石積みは高いので見通しが悪く車の通行に
不便である。東側の角地は空き地になっているので一時停止の標識を東側に二、三メート
ル移動して角地の道路を拡幅し、車両の往来がスムーズにできるよう改善できないか。
（２）町道81号線は区画整理事業計画の中で拡幅計画はあるか。（３）この交差点はくぼ
地になっているが、かさ上げの計画はあるか。（４）本部公園線と津嘉山西線を結ぶ道路
は町道何号線か。（５）歩道のアスファルト舗装整備を早急にできないか。（６）大きい
アパートの出入り口の道路もアスファルト舗装を早急にできないか。（７）県道128号線
から津嘉山自動車学校方面へ抜ける道路は町道何号線か。（８）その道路のアスファルト
舗装整備を早急にできないか。（９）本部公園線の歩道のアスファルト舗装整備を早急に
できないか。
　大きな項目４、不整形な道路改善についてお伺いします。（１）津嘉山545番地前の歩
道は本部公園線側から車で通過する際、突き出している。改善できないか。以上、大きな
項目４点お伺いします。よろしくお願いします。
○議長　知念富信君　教育長。
○教育長　新垣吉紀君　質問項目１点目、コミュニティスクールについて。講演会関係で
ございますが、お答えいたします。まず、講演会の開催や内容につきましては、町校長・
教頭連絡会、それからＰＴＡなど、対象者となるさまざまな皆さんの意見や要望を聴取し
て検討をしてまいります。
○議長　知念富信君　副町長。
○副町長　国吉真章君　質問事項２点目の津嘉山児童館の環境整備をについてお答えしま
す。津嘉山児童館正面の壁に描かれている絵については、経年劣化により色が薄くなって
おりますので、新たな壁画作成について何かよい方法がないか検討をしてまいります。
　３点目の津嘉山区画整理事業区域内町道整備について。（１）についてお答えします。
一時停止の標識は平成28年度に公安委員会が設置しており、公安委員会と移動について協
議調整し、車両往来の改善を検討してまいります。（２）についてお答えします。土地区
画整理事業区域内の町道81号線にかわる道路として、幅員９メートルの区画道路９－11と
幅員６メートルの区画道路６－60を予定しており、拡幅整備される計画となっておりま
す。（３）についてお答えします。津嘉山交差点から金良橋間における未施工箇所のくぼ
地については、計画で金良橋方向に向かって上り勾配となることからかさ上げを予定して
おります。（４）についてお答えします。土地区画整理事業計画で区画道路の９－10であ
ります。次の（５）と（６）については関連しますので一括してお答えします。区画道路
９－10及び区画道路６－53－１のアスファルト舗装については、次年度でライフライン（
水道・下水道）が完了した箇所から整備を行ってまいります。（７）と（８）については
関連しますので一括してお答えします。土地区画整理事業計画で幅員８メートルの区画道
路８－１－２です。整備については、平成31年３月末までの完了予定で取り組んでおりま
す。（９）についてお答えします。次年度からライフラインが完了した箇所より整備を行
ってまいります。
　質問事項４点目、不整形な道路改善についてにお答えします。ご指摘の箇所について
は、事故防止のクッションドラムを設置しております。また車両誘導としての白線設置を
検討しております。抜本的な改善については、今後の本部公園線と津嘉山中央線の交差点
改良工事で改善してまいります。以上です。
○議長　知念富信君　９番　金城好春議員。
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○９番　金城好春君　ありがとうございました。１点目から再質問いたします。まず、コ
ミュニティスクールについては、今回は初めてですので、情報を共有しようという目的で
取り上げています。ちょっとだけ研修で学んだことの大体のコミュニティスクールについ
て、ちょっとだけご紹介したいと思います。この資料は視察先の光市からいただいた資料
でございます。そこに書かれているのをかいつまんで読み上げたいと思います。まず、コ
ミュニティスクールとは、学校運営協議会を設置している学校、このことに関しては、午
前中の新垣議員からの一般質問もございました。このコミュニティスクールの中にこの学
校運営協議会が義務づけられるということですね。そしてその運営協議会とは、市の委員
会から任命された保護者、地域の方々、一定の権限と責任を持って学校運営に参画する
と。そして学校運営について話し合い、地域とともにある学校づくりを進めるということ
であります。次にコミュニティスクールのメリット、①学校運営の質の向上。柔軟性、外
部人材の活用による学校教育、行事の活性化。安定性、定住する地域住民による安定した
学校経営。客観性、地域住民による客観的な学校評価。多様性、教職員の異業種交流、民
間企業ＯＢとの交流。コミュニティスクールのメリット、②地域の子供はみんなで育てる
意識の醸成、さまざまな大人とのかかわり、多様な生き方、価値観との出会い、知的好奇
心の喚起、キャリア教育、思春期独特の閉塞感からの開放、生徒指導上の課題を地域で解
決、学力向上の支援。このおかげで三井小学校の学力が10ポイント上がったという報告を
お聞きしました。コミュニティスクールのメリット、③故郷を大切にする気持ちの育成と
コミュニティの活性化。子供の発想による地域貢献、地域からの感謝、自己肯定感の向
上、社会の一員としての自覚、地域からの感謝といたしまして、子供の満足感、コミュニ
ティの活性化。１つ、２つ例を挙げます。そこは田植えもしていると思います。稲刈り
に、自分の田んぼに小学校の子供たちを招き入れまして、一緒に稲刈りの体験をさせる。
そして子供たちは地域に感謝をするということで、この地域の敬老会に、１年から６学年
ぐらい。全員で学習発表会といいますか、こういうものを発表して、地域の老人たちを喜
ばせてあげているという報告を聞いております。きょうはここでこの紹介は終わりたいと
思います。また後日、赤嶺奈津江議員からもこの質問があると思いますので。これはご検
討ください。よろしくお願いします。次に移ります。
　津嘉山児童館の環境整備をということですが、築何年でしょうか。それを教えていただ
きたいと思います。
○議長　知念富信君　民生部長。
○民生部長　知念　功君　今、築年数については資料を持っておりませんので、後ほど報
告します。
○議長　知念富信君　９番　金城好春議員。
○９番　金城好春君　多分、私の記憶によると20年以上は経過しているんじゃないかと思
います。大城区長の時代でしたか、間違っていたらごめんなさい。前回の議会において、
また児童館前の車どめ、ストッパー、これが大分さびついて子供たちにけがを負わせるん
じゃないかということで、取りかえとか修繕をお願いしましたところ、きれいに、すぐ直
していただきまして感謝申し上げます。大変きれいになっています。このように20年以上
たっていますので、やっぱりペンキといいますか、絵のほうもちょっと元気がないように
見受けられます。今回、条例の提案で、この児童館は指定管理制度に持っていくというお
話もありましたので、玄関に描かれている絵をもっと元気にメンテナンスをしていただき
たいと思ってこの質問を取り上げました。これもお願いして終わります。
　３点目に行きます。町道整備についてでございますけれども、きょう取り上げている地
域は、津嘉山区でいえば８班、９班、10班のこの３班の中の場所でございます。去る台風
24号、大型台風でものすごい強風でございまして、住民から聞いたんですが、新車を購入
してとめてあったところに砂利が新車に当たって傷がついたということを聞かされました
ので、これは早目にアスファルト舗装整備が必要だと思ってこの問題を取り上げておりま
す。それと糸満線と西線ですか、あれをつなぐものは町道何号線というか、９－１でした
か、向こうは９－11ですね、せっかくきれいな歩道は整備というか、確保はされているん
です。今まで砂利のまま、そしてそのそばは未開発の山の土手みたいになっていますか
ら、あの辺。津嘉山ハイツ側のですね。そこから草が繁茂して、全部、先週まで歩道を覆
っていたんです。だからこの歩道がせっかくあるんですが、未整備で草が繁茂して、覆っ
て、誰一人通れないと。歩行者は南側の歩道のグリーンベルト地帯を利用して行き来して
いるわけです。これもせっかく歩道も大きくつくられているのに、アスファルト舗装して
いないんじゃないか、どうしたのか。これも住民から強く求められて、これはまとめて質
問をしているわけです。是非とも早目にアスファルト舗装を整備していただきたいと要望
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します。
　町道86号線と81号線の問題ですが、ここはビッグというスーパーができました。それで
利用客がいつもいっぱいで、この店を出たり入ったりする車が交差しまして、とてもこの
交差点の利用者がふえているんです。それに増して、今10階建てぐらいのマンションを建
設中なんです。これは国道には面していません。その86号線に面している。出入りする節
があります。そうなるとこれが完成して入居しますと、ここにマンションの住民がこの町
道を利用して、ますます渋滞するんじゃないかと思ってこの問題を取り上げています。せ
っかく区画整理事業の一環として、この角地の建物を解体して、もう10年以上たつんじゃ
ないですか、空き地のままになっています。そこに旧態依然のままの標識がポツンと、と
まれの標識が立っているんですけれども、これをちょっと移動するだけでもっとスムーズ
に交通の、出たり入ったりが緩和されるんじゃないかと思いますけれども、答弁の中に新
しい道路をつくる計画であるという答弁がありましたけれども、何年にできるのでしょう
か、ちょっと教えてください。
○議長　知念富信君　区画下水道課長。
○区画下水道課長　桃原正善君　お答えいたします。この道路は、現在９－11－１という
区画道路になっておりまして、まだ２カ所の地権者が同意しておりません。それでその分
が同意次第、工事に入っていく予定はしています。済みません物件ですね、物件のほう
で。今、標識については、平成28年度に公安委員会が設置していますので、協議してやっ
ていきたいと思っていますのでよろしくお願いします。
○議長　知念富信君　９番　金城好春議員。
○９番　金城好春君　是非とも地権者との交渉もスムーズにいって、早目に新しい道路の
整備ができるよう要望しておきます。これも要望して終わります。
　この交差点くぼ地の解消も、この道路ができて後ということになるんでしょうか。お願
いします。
○議長　知念富信君　区画下水道課長。
○区画下水道課長　桃原正善君　はい、そのとおりでございます。
○議長　知念富信君　９番　金城好春議員。
○９番　金城好春君　町道の呼び名、今まである道路、何号線と番号が打たれて、呼び名
は何号線なんです。この区画整理事業の中の新しい道路とか西線、それから本部公園線、
これは区画整理事業が終わってもそのままですか。この道路は名前で呼ぶんでしょうか、
そこをお願いします。
○議長　知念富信君　経済建設部長。
○経済建設部長　神里操也君　お答えします。現在、区画整理事業で整備している道路は
本部公園線とか西線でやっていますけれども、従来どおり、町道については路線番号でや
っていますので、また番号等に認定変更をしていきたいと思っております。
○議長　知念富信君　９番　金城好春議員。
○９番　金城好春君　でき上がっているところから順次何号線とつけることはできないん
でしょうか。
○議長　知念富信君　経済建設部長。
○経済建設部長　神里操也君　路線単位でまだ、未完の部分もございますので、全体的な
部分の、そういった現在の町道にかわる路線が振り返った分については認定番号を付して
路線変更の認定をしていきたいと考えております。基本的に事業がまだ継続中でございま
すので、そういった整備状況を見て勘案していきたいと思っております。
○議長　知念富信君　９番　金城好春議員。
○９番　金城好春君　今、県道はこの起点からここまでですよと、コンクリート支柱が立
っていて何号線とすると標識があるわけです。この区画整理事業も、様変わりしています
ので、また新しい道路もでき上がってきていますのでこういう標識が必要だと思います
が、そういう考えはないかどうかお聞きしたいと思います。
○議長　知念富信君　経済建設部長。
○経済建設部長　神里操也君　現在、区画整理事業の中では路線の標識までは予定してお
りません。以上です。
○議長　知念富信君　９番　金城好春議員。
○９番　金城好春君　きょうみたいに、場所を指摘するのにこの線からこの線と、遠回し
な説明の仕方でしか、この場所を限定した説明ができないところがありまして、大変不便
を感じます。何号線という感じだったら、この何号線のどこそこの前ですよと一発で指摘
できますけれども。それじゃあですね、とりあえずは地図がありますね、南風原町の町道
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路線図、ああいうものみたいな、区画整理区域内の地図の中に、この道路は、９－11です
とか、答弁されているように記して議会に配ることはできますか。
○議長　知念富信君　経済建設部長。
○経済建設部長　神里操也君　区画整理事業の中でこういったパンフレットを作成してお
りまして、これは毎年事業説明の際に議員にお配りしております。その中に、事業設計図
の中に、それぞれの路線番号がされておりますのでご確認ください。それに明示しており
ますので。
○議長　知念富信君　９番　金城好春議員。
○９番　金城好春君　ありがとうございました。ちょっと勉強不足のところがありまし
た。
　では、大きな項目４番に移ります。この不整形な道路改善ですが、本部公園線と県道
128号線が交差する場所になっていますけれども、この本部公園線も20メートルあります
か、あれは。ものすごく大きな道路になっているんですが、今は車も少ないんですが、運
転手は大きければ大きいほどスピードを出すわけですよ、本部公園線側から来て、県道に
ね、入ろうとするときにですよ。目撃したことがあったんですが、スピードを出している
ものだから、目の前にして気がついて、相手コースに進入するような形で交差するところ
が見受けられましたので、危険を感じるところがあります。そこでです。この手前に急カ
ーブあり、徐行せよという注意喚起の立て看板が必要じゃないかなと思うんですが、これ
が改善するまで。どうでしょうか。
○議長　知念富信君　区画下水道課長。
○区画下水道課長　桃原正善君　現場を見て、必要であれば検討していきたいと思いま
す。対応してまいりたいと思います。
○議長　知念富信君　９番　金城好春議員。
○９番　金城好春君　是非、安全安心な道路行政として、早目の対策方をお願いして私の
一般質問を終わりたいと思います。ありがとうございました。
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